

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Замановой Гусейны Новрузовны по теме «Территориальная инфраструктура в механизме стимулирования развития муниципальных образований (на материалах горной территориальной зоны Республики Дагестан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования Замановой Г.Н., направленной на разработку теоретических положений и практических рекомендаций по формированию эффективной территориальной инфраструктуры как основы обеспечения развития муниципальных образований, расположенных на горных территориях, не вызывает сомнения. В настоящее время необходимым условием обеспечения устойчивого экономического развития регионов является активизация всех факторов роста экономики и создание условий развития предпринимательства. Кроме того, следует отметить, что в многонациональных и экономически отсталых регионах основой обеспечения социальной и политической стабильности выступает эффективная экономическая политика, направленная на обеспечение развития всех муниципальных образований в регионе.

Значительный интерес в работе представляет авторский подход к классификации объектов территориальной инфраструктуры, базирующийся на принципе локальности и функциональной роли в процессе обеспечения развития муниципальных образований, а также предложенные автором показатели оценки эффективности функционирования территориальной инфраструктуры, объединенные в три группы – экономические, социальные и экологические. Также следует согласиться с автором в том, что все показатели взаимосвязаны и взаимозависимы и конечным интегральным показателем эффективности функционирования территориальной инфраструктуры муниципального образования должен выступать показатель качества жизни населения.

Кроме того, автором разработан комплекс предложений по модернизации территориальной инфраструктуры муниципальных образований, направленный на стимулирование многофункционального развития горных территорий и создание условий устойчивого развития региона, а также разработан механизм создания бизнес-инкубаторов как инфраструктурных элементов, направленных на формирование конкурентоспособных малых и средних

предпринимательских структур в муниципальных образованиях региона. Автор справедливо считаем, что обеспечение устойчивого развития муниципальных образований на горных территориях региона предполагает переход от преимущественно аграрной направленности экономики к многофункциональному развитию через стимулирование развития легкой и местной промышленности, строительства, туризма и сферы услуг.

Вместе с тем, на наш взгляд, в автореферате диссертации слабо отражены практические аспекты перехода к многофункциональной экономике в муниципальных образованиях исторически ориентированных на развитие только сельского хозяйства.

В целом диссертационная работа «Территориальная инфраструктура в механизме стимулирования развития муниципальных образований (на материалах горной территориальной зоны Республики Дагестан)» выполнена на хорошем теоретическом уровне, выводы и предложения имеют высокий уровень научной и практической новизны, соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Заманова Гусейна Новрузовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

**Директор  
Махачкалинского филиала  
ФГБОУ ВПО Российская  
академия народного хозяйства  
и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации,  
д.э.н., профессор**



**Аллахвердиев А.И.**